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Программа профессиональной переподготовки  «Детская клиническая психология» предназначена для специалистов, имеющих высшее профессиональное образование - психология, лечебное дело, педиатрия, дефектология, социальная работа.
Цель данной программы – обеспечить фундаментальную подготовку высококвалифи-цированных специалистов, обладающих глубокими знаниями в области детской клинической психологии, профессионально владеющих научно-исследовательскими методами работы и способных к самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности.

Детская клиническая психология – психологическая специальность широкого профиля, имеющая межотраслевой характер и участвующая в решении комплекса задач в системе здравоохранения, народного образования и социальной помощи населению.

Обучающийся по данной программе овладевают знаниями, умениями и навыками, позволяющими решать практические проблемы, касающиеся диагностики, консультирования, коррекции и экспертизы психического развития детей и подростков.
Срок обучения 1,5 года, форма обучения с частичным отрывом от работы (заочная). Аудиторная нагрузка на курсе составляет 48 часов в неделю в период учебной сессии.

Преподавание дисциплин осуществляется в форме лекционных, практических и лабораторных занятий. Также предполагается самостоятельная работа слушателей.

В ходе стажерской практики слушатели принимают активное  участие в психопрофилак

тической и психокоррекционной работе в специализированных учреждениях, предполага-

ющей применение навыков психодиагности-

ческой и психокоррекционной работы.

Итоговая аттестация предполагается в виде защиты выпускной работы, которая включает как теоретические вопросы, так и практические задания, относящиеся к сфере основной профессиональной деятельности выпускника. 

При наличии высшего образования, успешном выполнении учебного плана, прохождении стажировки и защите выпускной аттестационной работы слушателю выдается диплом о профессиональной переподготовке по программе “Детская клиническая психология”, удостоверяющий право (соответствие квалификации) на ведение профессиональной деятельности в сфере медицинской (клинической) психологии.

Дисциплины учебного курса
1. Общепрофессиональные дисциплины

Психогенетика

Психодиагностика 

Детская и возрастная психология

Возрастная психофизиология

Анатомия и физиология детей и подростков

Основы психосоматики

Психология развития и возрастная психология

2. Специальные дисциплины

Детская нейропсихология

Наблюдение за психическим развитием младенца

Психология здоровья

Психология зависимостей и  принципы реабилитации зависимых

Основы возрастной сексологии

Психология аномального развития

Возрастная патопсихология

Методы диагностики развития в норме и при патологи

Практикум по психологической коррекции эмоциональных и поведенческих нарушений в детском возрасте

Основы психологического консультирования и психокоррекции детей и подростков

Клиническая психология в экспертной практике

Практикум по коррекционно-развивающему обучению

Психопатология детского и подросткового возраста

Проективные методы в детской клинической психологии

Супервизия
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