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XI МНУХИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

«Актуальные проблемы психиатрии, психотерапии, клинической психологии семьи и детства: организация, диагностика, лечение, реабилитация, подготовка специалистов и работа в мультидисциплинарной команде»

Санкт-Петербург

2013
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в ежегодной научной конференции, посвященной памяти профессора  С. С. Мнухина, которая состоится  марта 2013 года. В рамках конференции будет проведен «Круглый стол», посвященный 10-летию кафедры детской психиатрии, психотерапии и медицинской психологии Северо-Западного государственного медицинского университета имени И.И.Мечникова. 
Тема конференции:

«Актуальные проблемы психиатрии, психотерапии, клинической психологии семьи и детства: организация, диагностика, лечение, реабилитация, подготовка специалистов и работа в мультидисциплинарной команде»
Конференция будет организована в рамках 

ежегодных «МНУХИНСКИХ ЧТЕНИЙ»

Тематика конференции:

· Вопросы организации психиатрической помощи детям, подросткам и их семьям;

· Вопросы клиники, диагностики и терапии психических расстройств, психосоматических и пограничных психических нарушений у детей и подростков;

· Вопросы дифференциальной диагностики, новые диагностические методы;

· Современные методы лечения в детской психиатрии;

· Клиническая психология семьи и детства;

· Достижения психотерапии, психологии, педагогики, социологии и реабилиталогии в области мультидисциплинарной помощи детям, подросткам и их семьям.
По материалам работы конференции будет издан сборник тезисов. В тезисы сборника «XI МНУХИНСКИЕ ЧТЕНИЯ» принимаются работы, касающиеся одной или нескольких тем из заявленных выше. 
Тезисы принимаются в виде компьютерного файла с расширением doc или rtf (просим не использовать формат docx, а также файлы в архивах), набранные в программной среде «Word – 97» (или 2000) в объеме не более 7-ти печатных страниц. Текст набирается через 1,5 интервала, шрифт Times New Roman 14 , поля 20 мм со всех сторон, выравнивание по ширине. 

В тезисах указываются автор(ы), ниже – название, ниже – название организации, город. Название отправленного файла должно содержать фамилию автора и сокращенное название статьи (тезисов). Один автор может направлять несколько тезисов по нескольким темам.

К публикации принимаются работы теоретического, экспериментального или прикладного характера. Теоретические статьи должны освещать современное состояние рассматриваемых проблем в России и за рубежом, включать анализ дискуссионных вопросов, должны  отражать позицию автора, его общее впечатление или предположения. 

     
Ваши тезисы можно направить:

· по адресу: 197376, Санкт-Петербург, Песочная набережная, д.4 (на диске),

· по электронной почте: YAF1960@mail.ru.

     
Последний срок подачи тезисов –  20 февраля 2013 года.

     
Присланные тезисы не возвращаются. Оргкомитет оставляет за собой право принимать решение о включении тезисов в  сборник.

     
По всем вопросам и предложениям Вы сможете обратиться по указанному адресу, а также:

· по телефонам: (812) 234-1422, м. +7-921-961-1602 (Фесенко Юрий Анатольевич); 

· 234-2333 (секретарь ЦВЛ «Детская психиатрия» Чистякова Елена Олеговна);

· по факсу ЦВЛ: (812) 234-4711;
· по телефонам: (812) 303-50-00, -2385 или -2386 (Эйдемиллер Эдмонд Георгиевич, Никольская Ирина Михайловна), м.+7-911-244-88-64 (Никольская Ирина Михайловна)
Место проведения конференции  будет определено позже, о чем Вы будете осведомлены.
Программный комитет:

Шигашов Д.Ю., главный врач «ЦВЛ «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина», к.м.н.,

Фесенко Ю.А., зам. гл. врача «ЦВЛ «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина», д.м.н., профессор кафедры клинической психологии СПб ГПМУ и коррекционной педагогики и коррекционной психологии ЛГУ им. А.С. Пушкина, член-корреспондент РАЕ,
Рубина Л.П., зам. гл. врача «ЦВЛ «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина»,
Эйдемиллер Э.Г., д.м.н., профессор, зав. кафедрой детской психиатрии, психотерапии и медицинской психологии Северо-Западного государственного медицинского университета имени И.И.Мечникова,

Никольская И.М., д.пс.н., профессор кафедры детской психиатрии, психотерапии и медицинской психологии Северо-Западного государственного медицинского университета имени И.И.Мечникова,
Воронков Б.В., к.м.н., доцент каф. психоневрологии ФУВ и ПП СПб ГПМУ.
Тел. (812) 234-23-33, 234-1422

Факс 234-47-11

E-mail cvldp@metropost.ru
СПб, Песочная наб., д.4

Организаторы конференции: 

Санкт-Петербургское Государственное Казенное Учреждение Здравоохранения

«Центр восстановительного лечения «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина»,

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет, Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И.Мечникова 
