Автономная некоммерческая организация высшего профессионального образования
СМОЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ
Рисунок
:
195197, Российская Федерация, Санкт-Петербург, Полюстровский пр., д.59
Телефон:+7(812) 540-6984; факс:+7(812)540-1403;


Вниманию руководителей учебных заведений,
общественных организаций,
представителей законодательной и исполнительной власти!
1 марта 2012 года     Смольный институт проводит
студенческую, межвузовскую научно-практическую конференцию "Студенчество без наркотиков".     Планируемое число участников -150 чел.     Среди них - Санкт-Петербургский государственный институт сервиса и экономики, Петеребургский Государственный Университет Путей и сообщения, Северо-Западный государственный университет им. И.И.Мечникова, военно-космическая академия им.Можайского, Санкт-Петербургский университет экономики и финансов, Санкт-Петербургская государственная художественно-промышленная академия им.А.Л. Штиглица, Санкт-Петербургский инженерно-экономический университет,     Санкт-Петербургский финансово-экономический университет, военная академия связи им.С.М.Буденого, академия гражданской авиации, военно-морской инженерный институт, Михайловская военно-артиллерийская академия, Санкт-Петербургское отделение российского красного креста, Городской Центр по борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, Городская наркологическая больница, Карельский центр развития добровольчества "Доброцентр", Российская Общественная Благотворительная организация "Азария", Санкт-Петербургская кинологическая школа, финский университет Ювяскеле Jamk, Союз женщин Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Основные вопросы в сфере внимания конференции: программы борьбы с распространением смертоносной эпидемии в российской высшей школе; способы, формы противостояния наркозависимости в молодежной среде; эффективность мер, которые предпринимают сегодня общественные организации в решении острой проблемы; формы взаимодействия преподавательских коллективов высшей школы, структур власти и средств массовой информации.
Информационная поддержка: АБН информационное агенство бизнес новостей , фотоинформационное агенство "Интерпресс", молодежный журнал "Молоко",     "Смольный институт" газета Смольного института Российской Академии Образования, международный культурно-интелектуальный журнал "ДА", печатные СМИ Санкт-Петербурга.
Приглашаем вас принять участие в конференции, будем признательны, если представители вашей организации выступят с докладами или сообщениями.
Организационный комитет
Начало работы конференции -11 часов. Регистрация участников с 10 часов.
[Санкт-Петербург Полюстровский пр., д. 59.Смольный институт,
конференц-зал)
,
.
Организационный комитет
940-76-99  89818710734

Тел. 8[812] 540-69-84 sminsovet@yandex,ru       
