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Требования к реферативной работе
Под реферированием понимается краткое точное изложение формы и содержания научного труда, включающее основные фактические сведения и выводы, как правило, без дополнительной интерпретации или критических замечаний автора реферата.

К реферату предъявляются следующие основные требования:

1. научная адекватность реферата научному источнику;

2. выявление концепции автора и оптимальное сочетание теоретического и фактического материала;

3. достижение максимальной информативности при повышении степени сжатия информации.

Оптимальный объем реферата должен составлять в среднем 10-15% реферируемого документа. В реферате необходимо отразить структуру, основной фактографический материал, методические и концептуальные особенности реферируемого источника, статистические и справочные данные.

Структура реферата должна соответствовать первоисточнику. Содержание реферата должно отражать понимание студентом основных идей (в том числе концептуальной основы) научного труда.

Реферирование должно осуществляться в форме пересказа и не может представлять собой совокупность цитат первоисточника.
Необходимо указать выходные данные реферируемой книги, а в случае использования электронной копии – полный URL-адрес источника.

При цитировании текста источника необходимо указать страницу (приводится в скобках после закрывающей кавычки).
Реферирование должно осуществляться с соблюдением существующих орфографических, пунктуационных, синтаксических и стилистических правил русского языка.

Технические требования: текст должен быть набран в редакторе Microsoft Office Word, шрифтом Times New Roman, 14 кеглем, одинарным интервалом; поля со всех сторон 2 см, выравнивание по ширине, отступ абзаца 1 см.
