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Психодиагностические возможности и перспективы конкурсных детских рисунков на заданную тему

Ромицына Е.Е.

Получение эпидемиологической информации о представлениях детей относительно различных медико-социально-психологических проблем, в отличие от взрослых, оказывается не всегда возможным в прямом опросе, а зачастую, лишь опосредованно, в частности, через продукты их изобразительного или иного вида творчества.

Такие исследователи детского рисунка, как J.H.DiLeo (1983) и B.Edwards (1979) подчеркивают, что рисунок является своего рода рассказом о том, что в нем изображается, и, по существу, не отличается от словесного рассказа. Собственно, это и есть рассказ, только выполненный в образной форме, который необходимо уметь прочитать (Будницкая И.И., 1958). Таким образом, для ребенка рисование выступает своеобразным аналогом речи, которую Л.С.Выготский (1984) называл «графической».

При всем разнообразии психодиагностических методов, в целом, получивших название графических, их возможности еще недостаточно широко раскрыты, в частности применительно к массовым исследованиям у детей (Романова Е.С., 2001). Массовые тематические рисунки, представляемые детьми на различного рода конкурсы могут, с нашей точки зрения, служить адекватным аналогом соответствующих социологических опросов среди взрослых. В то же время, проблему составляют методы адекватного «прочтения» информации, содержащейся в них.

К сожалению, расширяющееся применение графических методов и процедур пока не привело к созданию работ, обобщающих опыт их использования, к формированию общего подхода в психологическом анализе разных видов изображений, в том числе, представленных на различного рода конкурсы, условно выполняющих роль социологических опросов среди детей.

Настоящая работа представляет опыт психологического анализа городского конкурса детских рисунков «Здоровье глазами детей», проведенного в начале 2002 года в Санкт-Петербурге. Целью организации конкурса явилось желание выявить представление современных детей о своем здоровье и попытаться на этой основе сформулировать психологически-обоснованные предложения по созданию программ, направленных на поддержание здоровья и пропаганду здорового образа жизни среди детей. Своими задачами организаторы конкурса видели привлечение внимания школьников к важности и ценности здорового образа жизни, формированию у детей ответственного отношения к здоровью, основанного на идеалах и нормах физическо и духовно здоровой личности.

Всего на городской конкурс детского рисунка «Мое здоровье» было прислано более 1500 рисунков. Всего к анализу было принято 1237 рисунков детей в возрасте от 6 до 16 лет. Авторы большинства присланных работ (49%) относились к возрастной категории младшего подросткового возраста (10-13 лет). Активнее всего принимали участие в конкурсе девочки (67%).

Настоящее исследование рисунков состояло из двух крупных разделов. В первом разделе были проанализированы типологические и формально-графические особенности художественных изображений, отражающих восприятие собственного здоровья детьми. Второй раздел, в свою очередь, включил анализ содержательно-смысловых характеристик этих изображения.

В первой части исследования для оценки типологических особенностей художественных изображений, отражающих восприятие собственного здоровья детьми нами была использована широко известная классификация Г.Рида (1951). Здесь же, на основании изучения специальной литературы, посвященной анализу детских рисунков (Ферс Г.М., 2000; Люшер М., 2002) в качестве формально-графических характеристик изображений нами использовались особенности цветовой экспрессии, преобладания определенной цветовой гаммы, а также характер использования детьми штриховки.

Исследование типологических особенностей детских рисунков показывает, что их подавляющее большинство имеет отношение к «эмфатическому» характеру изображения, отражающему стремление детей передать эмоциональную атмосферу и непосредственное выражение ощущений, связанных с переживанием состояния здоровья. Для детей переживание собственного здоровья оказывается важнее каких-либо болезненных ощущений.

На втором месте по частоте встречаемости типа рисунка стоял «ритмический» характер изображения, акцентирующий внимание на персонажах, ведущих активный образ жизни (занимающихся физкультурой, спортом, туризмом и т.п.). Другими словами, ощущение здоровья в понимании детей часто отождествлялось с активным отдыхом, занятиями физкультурой и развитием массовых видов спорта, связанных с движением.
Исследование формально-графических характеристик детских рисунков на тему «Мое здоровье» выявило высокую степень эмоциональной насыщенности переживания предложенной темы. При этом оценка характера использования штриховки, цветовой экспрессии, особенностей предпочтения и отвержения основных цветов с позиции концепции психологического влияния цвета М.Люшера позволяет предполагать, что тема здоровья для детей приобретает с возрастом достаточно выраженную актуальность и воспринимается детьми как один из факторов, вызывающих тревогу.

Во второй части исследования были описаны результаты анализа содержательно-смысловых характеристик этих изображений. В рамках этого анализа были изучены, во-первых, - шаблонные формы, использованные детьми в рисунках и, во-вторых, - тексты, сопровождающие рисунки и исполняющие роль авторских комментариев к ним.

Изобразительные шаблоны представляют собой весьма прочные образы, отвечающие элементарным требованиям изображения и находящие признание у окружающих людей (Оклендер В., 2001). По данным различных авторов (Мухина В.С., 1981; Ферс Г.М., 2000; Burns R.S., Kaufman S.H., 1972; Jung K.G., 1956, 1969), шаблоны в индивидуальном опыте ребенка могут жить очень долго и стереотипно передаваться из поколения в поколение.

В данном исследовании особое внимание было уделено использованию детьми в рисунках сказочных сюжетов и персонажей при отражении темы здоровья детьми. Предполагалось, что дети будут часто использовать их, по крайней мере, младшей возрастной группой. Однако ни в одной из представленных на конкурс работ не было использовано готового сказочного сюжета и, крайне редко встречались сказочные шаблонные персонажи. Большинство детей подошло к заданию творчески, моделируя собственный сюжет на тему здоровья.

Наиболее приемлемой и часто используемой в рисунках шаблонной формой тематического отображения здоровья для детей любых возрастных групп являлась форма «агитационного плаката», подразумевающего призыв к определенным действиям (занятиям физкультурой, здоровому питанию, отвержению вредных привычек и т.п.) С возрастом тенденция к использованию шаблона в форме агитационного плаката имела устойчивую тенденцию к росту в большей степени у мальчиков (с 5,7% в младшем до 22,2% - в подростковом возрасте – рост в 4 раза), чем у девочек (с 4,7% до 9,1% - всего в 2 раза).

Отсутствие в детских рисунках сюжетов в той или иной степени связанных с TV-рекламой может свидетельствовать о том, что данные шаблоны отчуждаются сознанием детей в контексте отражения темы здоровья. Это может быть обусловлено тем, что рекламные ролики, как правило, «отягощены» дополнительной информацией, не всегда сопряженной с темой здорового образа жизни (например, часто демонстрируется активный отдых на природе непременно сопряженный с обильным употреблением пива, курением сигарет «lite», по сюжету - практически равноценное вдыханию альпийского воздуха и т.п.).

Среди 1237 изученных детских рисунков, присланных на конкурс «Здоровье глазами детей» 475 изображений имели комментарии автора. Ввиду высокой частоты встречаемости текстового сопровождения рисунков представилось целесообразным проведение его специального анализа.

При оценке комментариев к рисункам выделялись особые признаки, на основе которых они были объединены в группы, отражающие, с одной стороны – их модальные характеристики, а с другой - содержательное их соответствие определенной тематике.

Особо обратили на себя внимание комментарии к рисункам, отражающим негативное влияние рекламы нездорового образа жизни (в частности, реклама пива и сигарет в СМИ) на сознание ребенка («Помни! Рекламу видят дети!», «Курение улучшает память, но лишает крыльев (цитата из СМИ)»).

Кроме характера самого текста нами были выделены основные группы комментариев в соответствии с отдельными темами, где первое место заняли комментарии, относящиеся к вредным привычкам, причем среди них явно лидирует курение, как наиболее актуальная проблема среди детей («От табачного дыма даже волосы дыбом»). В то же время, обратило на себя внимание отождествление по своей тяжести вреда на детский организм алкоголя и наркотиков, которые многие дети относили к одной категории зависимости («Если много будешь пить – долго ты не будешь жить», «Наркотики и жизнь не совместимы»).

В то же время, дети младшего возраста имели довольно неопределенное представление о вреде употребления алкоголя, наркотиков, либо курения. Поскольку они, как правило, мыслят символами, то в их сознании сами по себе «сигареты», «рюмка и бутылка», «шприц наркомана» и пр., как соответствующие атрибуты, способны оказывать негативное влияние на здоровье. С возрастом же, возникающий в детских рисунках персонаж, курящий, употребляющий алкоголь или наркотики, отражает появление в сознании ребенка постепенного понимания того, что носителем вреда здоровью является не атрибут «вредной привычки», а сам человек, не способный противостоять ей.

Следующим наиболее значимым для здоровья фактором, отраженным в коментариях, являлась физическая культура («Физкультура – залог здоровья»;

«Кто на воде играл с мячом

тому болезни нипочем»).

Особо выделялся тот факт, что дети отмечали позитивное влияние не столько спортивных достижений для сохранения здоровья, сколько собственно физической культуры, связанной с подвижным образом жизни («Зимой – лыжи, весной – велосипед, летом – плаванье, осенью – бег»).

Еще одна важная тема, затронутая детьми в рисунках и комментариях к ним – это экология и ее влияние на здоровье окружающих. Окружающая среда в понимании детей может быть как источником здоровья («Природа – источник здоровья!»), так и фактором, приводящим к его утрате («Здоровье – это когда природа не отравлена ничем»).

Описанный в данном исследовании опыт работы с рисунками, предлагающий некоторые варианты психодиагностических процедур, как представляется, имеет непосредственную практическую значимость, поскольку, использованные здесь приемы отличаются простотой и могут оказаться достаточно привлекательными для интерпретации подобного рода конкурсных работ на любые другие темы. Сам факт существования формальных процедур оценки детских рисунков, по мнению E.Kramer’a (1998) и M.Naumberg’a (1966), не должен давать основания считать, что использование неструктурированного или свободного рисования не имеет равноценного значения для решения социально-психологических задач. С нашей точки зрения, процесс интерпретации изобразительного творчества детей, в целом, может строиться на одинаковых принципах, независимо от того, как был получен художественный продукт. В случае же анализа большого количества детских рисунков, присланных на тематический конкурс, интерпретация художественного процесса и продукта может быть представлена как процесс слушания «во все глаза» (Landgarten H.B., 1987).

В целом, проведенное психологическое исследование почти 1500 детских рисунков, присланных на конкурс «Здоровье глазами детей» не смотря на слабую структурированность этого изобразительного материала, позволило осуществить попытку поиска некоторых опорных правил, пользуясь которыми становится возможным получение более или менее устойчивой интерпретации подобного рода данных.

В заключение следует сказать, что данная работа, безусловно, не претендует на полноту материала по использованию графических диагностических приемов и представляет собой лишь начальный этап в развитии целостного подхода в интерпретации результатов всевозможного рода конкурсов тематических рисунков.

